Chabtr B2
Matrix      المصفوفات

شكل المصفوفة:      a    b 

 c     d                                  هذا هو شكل أي مصفوفة لها صفين وعامودين
حيث أن ..
a : في الصف الأول والعامود الأول 

b  : في الصف الأول والعامود الثاني

  c:  في الصف الثاني والعامود الأول 

 d : في الصف الثاني والعامود الثاني

مثال لمصفوفة أخرى.

a12                      a11
  a22        a21
a11     يدل هذا الرمز على أن a  واقعة في الصف الأول والعامود الأول . 
a12     يدل هذا الرمز على أن  a واقعة في الصف الأول والعامود الثاني .
a21    يدل هذا الرمز على أن  a واقعة في الصف الثاني والعامود الأول .

a22  يدل هذا الرمز على أن  a واقعة في الصف الثاني والعامود الثاني .

Row __  صف (سطر)
Column ___  عامود

نرمز لعدد اسطر (صفوف) المصفوفة بالرمز  m أو i
ونرمز لعدد أعمدة المصفوفة بالرمز n   أو j
نستطيع أن نرمز لأي مصفوفة كاملة بأي رمز A  أو B أو أي رمز يريحكم .
حجم المصفوفة :

 إذا كان عندنا مصفوفة بهالشكل 
a12         a13                  a11
a23      a22        a21
يكون حجمها كالتالي: 2 x 3   حيث أن 2 عدد الصفوف و 3 عدد الأعمدة .... نكتبها بهالشكل بس.

عدد عناصرها: حاصل ضرب حجمها اللي هو 6 عناصر.

صفحة 18

Matrix multiplication
عملية ضرب المصفوفات

لا نستطيع ضرب أي مصفوفة بأخرى إلا بتحقق شرط مهم جداً: 
إذا كان عدد أعمدة المصفوفة الأولى مساوي لعدد صفوف المصفوفة الثانية فقط.
للتوضيح أكثر .. هذا المثال مهم جداً ..
Activity 2.1
تحقق أن هذه المصفوفات نستطيع ضربها ببعض أم لا.

قبل لا نحل... نشوف عدد أعمدة الأولى إذا مساوي لعدد صفوف الثانية نستطيع الضرب...
نحاول حل الباقي لحالنا ونتأكد من الجواب في صفحة 48

ملاحظة : عملية الضرب ليست تبديلية أحياناً... BA AB ≠
* كيف تتم عملية ضرب مصفوفتين إذا تحقق شرط الضرب.   


A =       a11      a12                                                                                                    b11       b12      b13   B =         b21      b22       b23                            a21      a22           
                                                                           a31      a32   
الحل: 
a11 b11  +  a12 b21                   a11   b12  +  a12 b22                    a11 b13 + a12 b23
a21 b11 +  a22 b21                     a21 b12+ a22 b22                a21 b13  + a22 b23
a31 b11 + a32 b21                 a31 b12 +  a32 b22                a31  b13 + a32  b23
لتطبيق هذا الكلام... نشوف activity 2.2 في صفحة 20
   المطلوب : اضرب الماتركس A في الماتركس B  ومن ثم اضرب الماتركس B  في الماتركس B .... ملاحظة : إذا تحقق شرط الضرب فقط ...

   
لو أخذنا الفقرة (a)                                         1   2
                   5    3    1        =B                    2   4      =A

                  1    1-   1                                  1   6

  الحل: 
A  ضرب B  

     عدد أعمدة A  = 2                       وعدد صفوف B = 2

إذن عملية الضرب ممكنه .....

(2*1)+(1*1)           (2*3)+(1*(-1))                (2*5)+(1*1)
(4*1)+(2*1)            (4*3)+(2*(-1))                (4*5)+(2*1) 
(6*1)+(1*1)            (6*3)+(1*(-1))                 (6*5)+(1*1)
بعد حل العمليات الرياضية ... يصبح حاصل ضرب A  في B 

3              5             11

6             10          22  
7             17            31
لو حلينا BA   بنشوف النتيجة اختلفت ....

ملاحظة : حفظ القانون مو مهم جداً .. لأنه موجود في كتاب Handbook صفحة 33

يا جماعة القوانين عندنا ... نحاول حل الباقي عشان نتمرس على الحل زين... 

صفحة 20

Powers of matrics
المصفوفات الأُسية

أي مصفوفة لها عدد الأعمدة مساوي لعدد الصفوف تسمى مصفوفة تربيعية ... نستطيع ضربها بأي اُس ....


إذا كان عندنا المصفوفة      A=   2   3          
                     2                         4   6
فأن A  = A*A
          3                                                                           2                             2
وكذلك A   = A*A*A       وهي نفسها  A(A)  أوA  (A)
لو نشوف المثال 2.3 

السؤال ؟ أعطانا مصفوفة اسمها M   ... لماذا لا نستطيع ضرب MM ؟؟؟

الجواب ؟ المصفوفة M   عدد أعمدتها لا يساوي عدد صفوفها .... 

صفحة 21

Matrix addition

جمع المصفوفات

يعتبر جمع المصفوفات من أسهل المواضيع في هذا الكتاب ...

لجمع أي مصفوفتين لابد من تحقق شرط مهم وهو ...

أن يكون حجم المصفوفة الأولى مساوي لحجم المصفوفة الثانية...

مثال على ذلك ....


    1     2             4     7              5     9

    3     5      +    1      8      =     4     13

أما موضوع طرح المصفوفات فهو نفس الطريقة وما فيه أي اختلاف...

صفحة 23

Scalar multiplacation of matrices
المقصود بها الموضوع ... انه يعطينا عدد ونضربه في عناصر المصفوفة كاملة....
مثلاً .. في activity 2.6 


3     4      3                     ماني عارف كيف أجيب العدد بالنص .. بس 
2      1                           موجود بالكتاب ..

الحل ... نضرب 3 بجميع عناصر المصفوفة 

يعني 
3*4 = 12              3*3 = 9         الحل                       12        9                                      3*2 = 6                3*1 = 3   النهائي          3          6    

صفحة 35
Identity matrices
هذه المصفوفة عناصرها دائماً ثابتة ....

وتتكون من  0 , 1   فقط ...   نرمز لها بالرمز I

شكل مصفوفة Identity          0     1

                                          1     0

أو .....


1    0    0

0    1    0
0    0    1
and so on
قاعدة مهمة جداً .... عند ضرب أي مصفوفة عادية في مصفوفة identity

أولا نشوف هل شرط الضرب تحقق والا لأ ... إذا تحقق الشرط

فأن الناتج هو المصفوفة العادية نفسها ... 
- لو فرضنا أن عندنا مصفوفتين      A , B  إذا كان حاصل ضربهم يساوي I
 فأن AB=BA  دائماً
مثال على ذلك صفحة 36 Activity 5.3         
صفحة 36

Invrse of a matrix

في المواضيع السابقة تكلمنا عن جميع العمليات الرياضية للمصفوفة ماعدا قسمة المصفوفات ... لان بالواقع نستخدم بدال القسمة عملية رياضية تسمى
 إنفيرس Invrse

لو فرضنا عندنا مصفوفة اسمها A  وعناصرها  a    b

                                                              c   d
حيث أن a,b,c,d أرقام...

                                                                -1
فأن إنفيرس المصفوفة A  واللي نرمز له بالرمز A       يمثل بالقانون التالي:

1          d        -b

                        ad – bc    -c         a
في صفحة 38 Example 5.1         هذا التمرين مهم وحلو مره ... نحاول نحلة لحالنا باستخدام القانون اللي فوق .. بعدين نتأكد من حلنا ...
Determinant and Trace
طبعاً بالكتاب عندنا .. Determinant .. لكن Trace .. مو موجودة بالكتاب وموجودة بالواجب ... نفرض عندنا مصفوفة بالشكل التالي:

a       b

c       d

فأن 

قانون Determinant ( D ) هو D= ad - bc 

وقانون Trace ( T )       هو   T= a+d
في صفحة 39 activity 5.5        تمرين على Determinant
اهم شي هنا نعرف طريقة الحل ... اما القوانين موجودة في           Handbook
صفحة 35

صفحة 39
Simultanous linear equations
هذا الموضوع يعتبر الأهم في هالكتاب لأنه تقريباً شامل لحالات الماتركس كلها 

أولاً : شكله كالتالي ...    ax + by = c

            dx + ey = f                                
يجي كأنه معادلة عادية لها قيم معلومة وقيم مجهولة...
عندنا هنا..a,b,c,d,e,f  أرقام ... و x, y قيم مجهولة نوجدها بالماتركس ..

الحين بناخذ مثال ونحاول حله خطوه... طبعاً المثال حليناه بالواجب..

Consider the following system of linear equations

2x + 3y = 8

-3x – 5y = -13

(i) Write down this system using matrix notation

(ii) Solve the above system using matrices

(iii) Solve the above system by eliminating one of the variables.

  (i)المطلوب هنا كتابة المعادلة على طريقة مصفوفة ( ماتركس) كيف؟؟؟
القيم المعلومة لدينا نضعها مع بعض والمجهولة مع بعض..

نكتب معاملات x   تحت بعض ومعاملات y تحت بعض 

ثم المجاهيل مع بعض.. المجهول الأول وتحته المجهول الثاني 

ثم الأعداد بالطرف الآخر .. العدد في المعادلة الأولى وتحته العدد في المعادلة الثانية ...

أخيرا تطلع عند المعادلة بالشكل التالي:

2       3          x             8 

-3     -5           y    =    -13
(ii) المطلوب أننا نحل المعادلة عن طريق الماتركس...
طبعاً في الفقرة الأولى كتبناها على طريقة الماتركس .. وهنا نحلها لنوجد قيمة x,y
ولو أعطانا المعادلة الأساسية اللي موجودة بالسؤال وطلب حلها فقط عن طريق الماتركس ... تصير أول خطواتنا بالحل كتابتها على شكل ماتركس...

الحل : 


2       3          x             8 

-3     -5           y    =    -13
نوجد قيمة x,y
  
                   8                  
          x                    -13                  
                                 =        y
2       3            
-3     -5             
في الماتركس ما عندنا عملية قسمة ... لحل هذه المعادلة نتعامل مع الإنفيرس للماتركس اللي تحت .. وتصير بالشكل التالي : 

             -1                                                                                                                                  
x           2       3         8                                 

           y    =    -3      -5     -13                                 
أول شي نوجد حل الإنفيرس للماتركس اللي أسها -1 بالطريقة التالية ... من قانون الإنفيرس نحدد a,b,c,d  ... عشان نسهل الحل لنا ... 
a= 2                 b= 3              c= -3              d= -5
أول شي نوجد ad – bc        

  3(-3) - 2*(-5)    
-10 + 9            وتساوي       -1
نرجع للقانون ونغير بحسب المعطيات... 

1        -5   -3

 -1        3      2
1                     طبعاً هذا = -1  

 -1               هذا يعتبر Scalar يعني مضروب بجميع عناصر الماتركس

الحين تصير الماتركس 


5       3
         -3     -2 نرجع نضربها حتى نوجد قيمة x,y
                                                                                                                                               
x           5       3         8                                 

           y    =    -3      -2     -13                                 
وتساوي بعد ضربها 


           x              40+(-39)              1                            

           y     =      -24+26           =    2                            
إذن x=1    y=2

(iii) المطلوب هنا حل المعادلة بالطريقة العادية وليس طريقة الماتركس

هذي المعادلة عندنا 
2x + 3y = 8

-3x – 5y = -13

لحل هذي المعادلة.. أول شي عندنا لازم نجمع المعادلة الاولي مع المعادلة الثانية ولكن لازم نجعل حاصل الجمع x=0... كيف ؟؟؟؟

أولا: نضرب المعادلة الأولى بــ 3

والمعادلة الثانية بـــــ 2

وتصير عندنا المعادلة بهالشكل

6x + 9y = 24
-6x – 10y = -26
           بعد الجمع                        -1y = -2
y = 2
نعوض قيمة y   في أي معادلة من المعادلتين لإيجاد قيمة x ... طبعا المعادلة الأصلية.... 

نعوض بالمعادلة الأولى...        

2x + 3 (2) = 8
2x + 6 = 8

ننقل 6 للطرف الثاني ونغير إشارتها....

2x = 8 – 6

2x = 2
نقسم الطرف الأيمن على معامل x

x= 2                   أخيرا x=1

2
Lines 


1.1 equations of line معادلة المستقيم
• صفحه 6
Points and coordinates 
في البدايه .. توضح الصوره كيف نمثل ونرسم النقاط في cartesian coordinates
y-axes يحتوي على النقاط ..... 1،2،3،4 وهكذا 
بحيث يصبح العدد موجب من فوق
وايضا النقاط -1،-2،-3،-4 ...... سالب من اسفل

x-axes يحتوي على النقاط 1،2،3،4 العدد بالموجب من ناحيه اليمين
ويصبح سالب من ناحيه اليسار -1،2-،3-،.....

لو تقرون الشرح الموجود اسفل الصوره .. بتفهمون المقصود اكثر
طبعاً هذي الرسمه مهمة جداً .. عشان لو جاكم أي سؤال تحاولون تتخيلون هذي النقاط او ترسمونها .. عشان تريحكم بالحل

* صفحه 7

Lines parallel to the coordinate axes
المقصود هنا .. ان المستقيم اذا كان موازي x-axes او y-axes

ملاحظه :
-اذا كان المستقيم ( اي مستقيم ) موازي لــ x-axes
لا بد من ان يكون y = عدد ثابت و x = عدد متغير
-اذا كان المستقيم ( اي مستقيم ) موازي لـــ y-axes
لابد من ان يكون x = عدد ثابت و y = عدد متغير

- لا يروح بالكم بعيد ..
حاولو تمثيل النقاط التاليه .. على cartesian coordinates
(1,3) (2,3) (3,3) (0,3) (3,-1) (3,-2) (3,-3) 
بعد تمثيل النقاط .. وصلها ببعض ..

طبعاً قبل تمثيل النقاط .. اسأل نفسك ؟؟ المستقيم اللي برسمه يوازي x-axes او y-axes ؟؟ 

كل ماسبق شرحه .. بعتبر معلومات عامه وتعريفيه للمستقيم

نجي للجد ..

• صفحه 12
Finding equation of line ايجاد معادله المستقيم ..

قانون الــ slope(m)
Slope = m = rise/run= (Y2-Y1) / (X2-X1) 
حيث ان 2Y2 , X يعتبران مجهولا القيمه
و 1Y1 , X نقاط تعطى في السؤال ( قيمتهم معلومه لدينا )

ملاحظه : لكي نوجد معادله أي مستقيم لابد من توفر الآتي 
1- نقطه و slope
2- وجود نقطتين وعدم وجود slope .. 
يمكن تقولون وش فيه ذا .. شلون نقطتين والــ slope ماهو موجود ؟؟... طيب فيه نقطتين أي وحده اعوض فيها ؟؟ .. واسئله كثيره .. 

بشرح رقم 1 وبعدين نشرح 2 اللي من شكلها معقده شوي ..

1- اذا اعطاني بالسؤال .. نقطه و slope
مثلا النقطه هي (4,1) و slope = 2
اول شي اكتب قانون الــ slope
m =(Y-Y1) / (X-X1
هذي حلها سهل مره .. تعويض نقاط .. لا أكثر

بس قبل كل شي .. وين x1, y1.. اللي قلنا عنهم نقاط معلومه عندنا

عندك بالسؤال النقطه (1,4 ) 
تصير Y1=4 1=X1
والــ slope موجود m=2

نعوض بالقانون ..
m =(Y-Y1) / (X-X1

2 =(Y - 4) / (X - 1)

اكتبوها بورقه احسن .. عشان تحطون كسر بدل العلامه / .. لتسهيل عمليه الضرب
الحين بعد مانضرب .. يطلع معنا الناتج .. 


(X – 1) 2 = (Y - 4) 
2- X2 = (Y - 4) ضربنا 2 في القوس
4 + 2 - X2= Y نقلنا 4 للطرف الآخر

X +22= Y هذي هي معادله المستقيم

سؤال : نفرض ان Y قبلها رقم ( أي رقم ) .. ماذا نفعل ؟؟؟ سؤال حلو وجوابه سهل ...
الجواب : بعد مانوصل الى اخر خطوه نقسم الطرف الايمن .. اللي هو طرف X على الرقم اللي قبل Y ..

من هنا نستنتج ان معادله المستقيم لا بد ان تكون من طرفين .. طرف Y لايوجد معه أي شيء والطرف الآخر X وقيم اخرى .. 

يالله سلام ..

طيب يالحبيب .. باقي النقطة الثانيه ..
أي نقطه .. نسيتها ... 
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اقول لا تستهبل .. انثبر واشرحها .. 
طيب تستاهل ياعم .. بس فتح معي شوي ..

3- وجود نقطتين وعدم وجود slope .. 

اذا كان عندي نقطتين .. النقطة الاولى (X1, Y1) والنقطة الثانيه (2X2, Y)
من قانون الــ slope 
m =(Y2-Y1) / (X2-X1

ملاحظة : هذا القانون يختلف اختلاف بسيط جداً عن القانون السابق للــ slope ..
هناك كان الــ slope .. معلوم لدينا .. واردنا ايجاد معادله المستقيم 
لكن هنا الـــ slope .. مجهول لدينا .. واردنا ايجاد قيمته .. ومن ثم ايجاد معادلة المستقيم ..


.. حنا بنطلع الــ slope اول .. من النقطتين المعلومه لدينا بالاعلى .. 
بعدها .. نعوض بالقانون ..
طيب سؤال : عندي نقطتين هنا .. أي وحده اعوض فيها بالمعادله ..
الجواب : سواء عوضت في النقطه الاولى او الثانيه .. كله واحد ..
النقطه الاولى .. يصير القانون m =(Y-Y1) / (X-X1)
النقطه الثانيه .. يصير القانون m =(Y-Y2) / (X-X2)

والباقي .. بنكمل بفس الطريقه المشروحه فوق ..

مهم ..
فيه example 1.1 مهم جداً قرائته.. صفحة 12
activity 1.4 مهم جداً حله .. صفحة 13



*صفحه 13 ...
parallel lines المستقيمات المتوازيه
نقول ان المستقيم الاول يوازي المستقيم الثاني اذا كان :
Slope line 1 = slope line 2
اذا طلب اثبات ان المستقيمان متوازيان .. لابد من وجود نقاط المستقيم الاول .. ونقاط المستقيم الثاني .. عشان نطلع الــ Slope للأول والــ Slope للثاني .. اذا تساوت قيمتهم فهما متوازيان ..


ملاحظه : هنا لا يتطلب ايجاد معادله المستقيم .. الــ Slope فقط ..

اذا اعطاني معادله مستقيم واعطاني معادله المستقيم الثاني وطلب اثبات هل المستقيمين متوازيين والا لا .. كيف اثبت ؟؟
الحل .. نشوف معامل X في معادله المستقيم الاول .. اذا كان نفسه معامل X في معادله المستقيم الاخر .. فهما متوازيان..

ملاحظه : في معادله المستقيم يكون معامل X دائماًَ هو الــ Slope ..

صفحه 14 ..
perpendicular lines المستقيمات المتعامده
نقول ان المستقيم متعامد على مستقيم اخر اذا كان:
1- = Slope line 1 * slope line 2 

activity 1.6 صفحة 15 يوضح اكثر ..

صفحه 15 
intersection of two lines المستقيمات المتقاطعه
هنا .. للتوضيح اكثر .. انظر الكتاب 
شوف example 1.2

لا يجاد نقاط التقاطع من المعادلتين .. نعوض لايجاد قيمه x 
ومن ثم نعوض قيمه x في أي من المعادلتين لايجاد قيمه y

حاولو حل activity 1.7 صفحه 16 لتتضح الصوره اكثر
1.2 some application 
هذا القسم ليس مهم من وجهة نظري ..


وفي النهايه اعزائي .. قراءة summary صفحه 18

بعدها في صفحه 19 اسئله مهمه جداً ..
Circles
صفحة  20 و 21  .... توضح كيف تم إيجاد معادلة الدائرة من قانون فيثاغورس ..
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
صفحة 22 ..  distance between tow points                     البعد بين نقطتين ...
نفرض ان لدينا نقطتين ممثله في cartesian coordinates .. نقطة A  إحداثياتها (x1,y1) ونقطة B  إحداثياتها (x2,y2) 

فأن البعد بين تلك النقطتين A,B  هو حسب القانون

     2                         2                         2
      ( y2 - y1 ) + ( x2- x1 )  = AB
ملاحظة: هذا القانون سهل مره ... لكن لازم نحفظه .. لانه ماهو موجود بـــ handbook
ولفهم تلك العمليه اكثر .. يوجد مثال سهل جداً Activity 2.2

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
صفحة 23  ...    equation of a circle            معادلة الدائرة 

اذا كان للدائره مركز يتمثل في نقطتين a,b   ونصف قطر r    

فأن معادلة الدائرة تتمثل في القانون ... 

  2           2                   2
 r     = (y - b) +  ( x - a)         

في activity 2.3 

a   و b     سهل جداً .. تعويض بالقانون 

لكن في c    نلاحظ أن المركز center   =  (-3,-1)



اذا جينا نعوض بالقانون ... نلاحظ أن النقاط المعطاة بالسؤال سالبه 

وفي القانون a,b  بالسالب ...  فيصبح الحل حسب القانون ...

2            2                       2
1     = (y + 1) +  ( x + 3 )         

في    4 activity 2.
عكس المثال السابق تماماً ..

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

"Finding the circle through three points"

إيجاد مركز الدائرة .. ونصف القطر... 

هذا موضوع مهم جداً جداً ... قبل لا ندخل في تفاصيله .. لازم نعرف قانون سهل ... اللي هو midpoit rule
نفرض أن عندنا مستقيم .. ممثل في cartesian coordinates ... لنفرض أن بداية المستقيم توجد النقطة A  التي إحداثياتها (x1,y1) وفي نهاية المستقيم النقطة B التي إحداثياتها (x2,y2)

حنا الحين نبي النقاط اللي تمثل نص المستقيم ... وشلون نجيبها ...

نأخذ x1 و x2  .. ونجمعهم .. بعدين نقسمهم على 2  .. الناتج هو النقطة الأولى   X
و Y    بنفس الطريقه ...  والناتج هو النقطة الثانيه  Y 
الحين صارت عندي نقطتين .. يمثلان midpoit = m 
ناخذ مثال على الطاير ..

إذا كانت A(2,1)   و   B(4,7)    أوجد الـــــ midpoit ؟؟

4+2 = 6       نأخذ نص العدد            =  3     هذا يمثل X 

  8 =7+1   نأخذ نص العدد             = 4     هذا يمثل  Y 

إذن                    m = (3,4)

الــــــMidpoit    قانونه موجود في handbook   .. صفحة 27  ...   مو بالضرورة حفظه 

نرجع لموضوعنا ..........  "Fidig the circle through three points"
إيجاد مركز الدائرة .. ونصف القطر... 

لو نشوف كيف يتم عرض السؤال في هذا الموضوع المهم ... نشوف الصحفه 24  ... خلونا نشوف السؤال بس ...  لا نستعجل ونشوف الجواب ...

السؤال : اوجد centre and radius    .. المركز ونصف القطر ...  للدائرة التي تمر في الثلاث نقاط التاليه ؟؟

يعني يعطينا قيم لثلاث نقاط .. ويبي مركز الدائرة ونصف قطرها ....

أول شي نحاول .. رسم cartesian coordinates عشان نوضح الفكرة اكثر...

ثاني شي نحدد النقاط اللي معطينا قيمتها في السؤال ...

ثالث شي نوصل النقاط ببعضها .. انتبهوا لنقطه .. نوصل  aو b......  b و c  فقط

رابعاً .. نطلع   midpoit للمستقيم ab ونسمية M    و المستقيم   bc  ونسمية N    ... ومن ثم نحدد تلك النقاط في الرسم ... لازم تكون النقطة M على المستقيم ab وكذلك النقطة N على المستقيم bc
خامساً بعد تحديد النقاط نسقط مستقيم عامودي على النقطة M ... ونسقط مستقيم عامودي آخر على النقطة N .. طبعاً لازم يتقاطعان في نقطة .. ونسمي النقطة  D ... 
الحين نشوف الصورة في صفحة   25... اذا طلع الرسم  زي اللي موضح معنا ... فأنت تعتبر فلته...

وإذا طلع مختلف .. ما عندنا أي مشلكه .. نقطع الورقه ونجيب ثانيه ... بس لازم نركز على الصورة اللي في الكتاب مع مراجعة الخطوات الخمس الموضحة أعلى ...
الخطوات اللي فوق .. خطوات مبدئية لتوضيح الحل ..

لكن هناك فيه خطوات لإكمال الحل ... 

عندنا المستقيم AB

نطلع الــ slope  الخاص فيه ...  slope 1 = (y2-y1)/(x2-x1)
slope 1 =  (-1-8)/(1-4)

slope 1 = -9/-3= 3  
طيب هنا عندنا الـــ  slope 1 للمستقيم   AB  وعندنا مستقيم  MDمتعامد عليه ... نستنتج من هنا قيمة slope لذلك المستقيم المتعامد ..

 ملاحظة: إذا كان عندنا slope لأي مستقيم عادي .. فأن slope للمستقيم المتعامد عليه هو مقلوب العدد بعكس الإشارة... لكي نحقق الشرط 

slope 1  *   slope 2  =    -1
للتوضيح أكثر... هنا... عندنا slope 1 =   3 .... فيصبح slope 2 = (  3/1- ).. 

slope 2  هو للمستقيم المتعامد

الآن يوجد عندنا  slope ونقطه نستطيع من خلالهما إيجاد معادلة المستقيم MD

slope 2 = (  3/1- )   

النقطة (2.5 , 3.5 )

لإيجاد أي معادلة مستقيم لا بد من استعمال القانون

(Y-Y1)                                                              
    ـــــــــــــــــــــ = m   =   slope   
  (X-X1)
(-1/3) = (y-3.5) / (x-2.5)                          

3 ( y – 3.5 ) = -1 (x – 2.5)                           
3y – 3 (3.5) = -x + 2.5                       

3y = -x + 2.5 + 3 (3.5)

-x + 2.5 + 3 (3.5)
   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  y
                         3

                  - x + 13

            ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ = y               هذي معادلة المستقيم المتعامد الأول (MD)

                        3
الحين ... نسوي نفس الطريقة للمستقيم ND  ... 

1-  نطلع slope    للمستقيم bc   ونسميه slope 3
2- نستنتج  slope للمستقيم المتعامد ND  ونسميه slope 4
3- نطلع معادلة المستقيم ND
بعد ما كل واحد حلها لحاله ... تطلع عندنا معادلة المستقيم ND
  -2x – 4= Y
الحين عندنا معادلة المستقيمان MD  و ND   .... نساويها ببعض عشان نوجد النقاط 

أول شي نوجد قيمة النقطة X

                  - x + 13
            ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ = y           

                        3                            

هذي معادلة المستقيم الأول ... نلاحظ قيمة الطرف الأيسر     Y         طبعا Y  قيمتها مو مجهولة لان عندنا بمعادلة المستقيم الثاني Y = قيمة ... فنساويهم ببعض ...

                  - x + 13
            ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ =     -2x – 4         

                        3                             

-6x -12 = -x + 13               ضربنا بسط الطرف الأول في مقام الطرف الثاني وهكذا ...

-6x + x = 13+12               نقلنا المجاهيل x  في طرف والأعداد في الطرف الآخر

-5x = 25                               علمية جمع وطرح عادية

   25

ــــــــــــ = x        قسمنا الطرف الثاني على معامل x   .. عشان نوجد قيمة x  
   5 -

الحين عندنا x = - 5          نعوضها مثلا في معادلة المستقيم الثانية  .... لإيجاد قيمة y
  -2x – 4= Y              معادلة المستقيم ND
Y = -2 ( -5 ) - 4 
Y = 10  - 4                          Y= 6
 عندي النقطتين   b  وa    وهي (5 , 6- )  هما السنتر للدائرة centre
نصف القطر radius    كيف نطلع قيمته  .... نصف القطر هو البعد بين النقطة D  وأي من النقاط الثلاث A,B,C
عندنا قانون معادلة الدائرة

         2                2                         2
        r       = + ( y - b)   ( a  x -)

لو أخذنا النقطة A ( 8 , 4)   يصبح عندنا             
 x= 4

y= 8

a= -5

b= 6

نعوض النقاط بالمعادلة لإيجاد نصف القطر r

       2             2                       2
        r     =    ( 6 - 8)  +)  4- (-5))

2            2                2

r     =  2   +     (- 9)                        81 + 4 = 85    ≈  9.22    هذا هو نصف القطر

يا ليت الحين نركز أكثر بالحل اللي موجود بالكتاب صفحة 25  ... عشان نثبت المعلومة صح ... 
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

صفحة 263.3 completing the square   
إكـــــــــــــــمـــــــــــال المـــــــــــربع

أي معادلة من الدرجة الثانية " أي أن لها مجاهيل مرفوعه للأس 2 " نستطيع إكمال المربع عليها 

                                    2
الشكل الأول                      (a+b)

   2                          2          2 
b    + 2ab   +  a    = (a+b)                    

                                                     2
الشكل الثاني                         x + 2px

   2         2                                       2

p     -  (x+p)   =    2px+ x 

نوضح بالمثال أفضل 

                              2
أكمل المربع بـــ   4x – x  ؟؟؟؟ 

لو قارنا هذه المعادلة بالقانون تصير          
                     2                                            2
                      X    هي نفسها بالسؤال     X   

4x  - =  2px                   ومنها    2p = 4 -              إذن p  = 2 -           قسمنا 2 معامل p  على 4-

وللتوضيح أكثر هناك مثال صفحة 27  .... و Activity 2.6  بأسفل الصفحة ... 

طيب يمكن البعض يسأل .. هل من الضروري حفظ هذا القانون ...

من وجهة نظري ... تنسون هالقانون ... بس أهم شي تعرفون كيف طريقة حله وهذا اهم شي ..

أما القانون فهو موجود في كتاب handbook صفحة 27 اللي بندخله معنا بالاختبار

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

صفحة 28Intersection of circles and lines     
تقاطع المستقيم مع الدائرة 

هنا في هذا القسم ... عندنا قانون مهم جداً .. مر علينا أيام الثانوي... اسمه... الممــيـــــز

يا ليت تشوفون هالقانون في handbook .. صفحة 23  ... لأني ما عرف ارسم الجذور بصراحة ...

من القانون نستنج ان لابد من وجود قيمتين للـــ x    ... لان عندنا إشارتين قبل الجذر مره موجب ومره سالب ..

الحين نرجع للتقاطع .. فيه ثلاث حالات مهمة جداً ..

1- اذا كان لــــ X   قيمتين فأن المستقيم يقاطع الدائرة في نقطتين هما 1 X2 , X
2- اذا كان 1  X2 = X  فأن المستقيم يقاطع الدائرة في نقطة واحد .
3- اذا كان تحت الجذر سالب  فأن المستقيم لا يقاطع الدائرة 
في صفحة 29  ... توضيح لتلك الحالات الثلاث .

المثال اللي بنفس الصفحة مهم جداً ...

نحاول حل الفقرة a) )   مع بعض

     2                  2
 80  = (y-2)  +  (x+7)  

a)          y = 2x - 4) 
الحل : قيمة y   في الفقرة (a)   نعوضها بدل y   اللي في السؤال ... 

                  2                                 2
يعني   80   = ( 2x – 4  - 2)   + ( x +7)
الحين نسوي إكمال مربع 

2                                        2                         
 ( x +7) = x +14x +49

2                               2                                              2
( 2x – 4  - 2) =  ( 2x - 6) =  4x – 24x + 36
نضع نتائج إكمال المربع في المعادلة الاصليه ..

                                   2                              2
4x – 24x + 36 = 80 + x +14x +49
                                                                                                    2
الآن نجعل الطرف الأيمن = 0  والطرف الآخر نجمع جميع المتشابهات ... يعني x   مع بعض و x  العادية مع بعض والأعداد مع بعض ..
                                                                        2
                                                     x – 2x + 1 = 0
                                                                                                                   2
الحين نستخدم قانون المميز  .. قبل لا نستعملة نحدد النقاط                     a x + b x + c = 0

a = 1                  ,                   b = -2       ,          c = 1  
بعد حلها بالمميز تطلع قيمة X1 = X2  يعني المستقيم يقاطع الدائر في نقطة واحدة

النقطة الأولى x  معروفه الآن .... وباقي النقطة y 

نعوض قيمة X   اللي طلعت معنا بالمميز ... بالفقرة a))   لإيجاد قيمة y

تطلع معنا  2-                            .... إذن النقطة  الي تقطع المستقيم بالدائرة هي (1,-2)
الان نحاول حل باقي الفقرات اللي في صفحة 29 

تقاطع الدائرة مع الدائرة .. تقريباً نفس تقاطع الدائرة مع المستقيم ... مع فروق بسيطة ... نجدها في activity 2.7  

Functions
Graphs of functions
لو تصفحنا الكتاب بشكل سريع.. بنشوف قليل من الصفحات إلي تخلو من الرسم...

أهم شي عندنا بالكتاب هو الرسم... والرسم يعتمد اعتماد كلي على 
Cartesian coordinates
y                                                         

x                                            x-                           
y-                                                        

أول شي نتعرف على الأشكال والمسميات بعدين بنعرف كيف بنرسم هذه الأشكال ...

صفحة 9 ... هذا الشكل أسمه linear functions 

صفحة 10 ... اسم الشكل Quadratic functions 
بالشكل هذا الفتحة للأعلى.. وفيه أشكال لها نفس الاسم لكن الفتحة تختلف عنها... مثل... 




صفحة 11...الشكل اللي فوق .. واللي تحت بعد .. بس نركز على اللي فوق لأنه أوضح...

هذا اسمه... Reciprocal function
صفحة 13 ... الشكل إلي على اليمين ... واسمه

 Modulus function
هذي مو كل الأشكال اللي موجودة بالكتاب ... فيه أشكال ثانيه لكن بتلخبطنا الحين... أهم شي نعرف كيف نرسم الأشكال اللي فوق ... بعدين نشوف الأشكال الثانية... 

ملاحظة: بالنسبة لـــ ƒ(x) دائماً تساوي y
إذا جانا أي سؤال ويطلب فيه رسم ... لا زم يعطينا معادلة ... عشان نرسم 

ملاحظات مهمة جداً ...

1- لازم يكون بالمعادلة متغير وهو ما نرمز له بالرمز x 

2- إذا كان بالمعادلة x   من الدرجة الأولى ... فأن الرسم بيكون خط مستقيم .... linear functions
                                                                                               2
3- إذا كان بالمعادلة x  من الدرجة الثانية x ... فأن الرسم بيكون Quadratic functions
                                1

4- إذا كان بالمعادلة       x          فأن الرسم بيكون

 Reciprocal function
5- إذا كان بالمعادلة ׀x׀ ... أي أن x قيمة مطلقة .. والذي دل عليها  هذا الرمز ׀׀  ... القيمة المطلقة تعني أي عدد سالب يتحول لموجب ... عندنا المثال في صفحة 13 .. بالأعلى ... 

هذه القيمة المطلقة ׀-3׀ .... وتساوي 3

بيكون رسمها modulus function
Sketch – plot      المعنى : ارسم

مثال:
2x + 1  = ƒ(x)             Sketch
قبل لا نرسم عندنا شي مهم جداً جداً .. أسمة جدول القيم (table of values)

هذا الجدول نحط فيه قيمة لــــx   وتكون أرقام من عندنا أي أرقام تريحنا...

ونعوض هذا الرقم بالمعادلة اللي بالسؤال ... ونشوف كم تطلع القيمة ...

في الجدول اللي تحت ... أنا اخترت قيم لـــ x  .. من عندي ... -2 , -1 , 0 , 1 , 2
كيف جبت قيمة ƒ(x) ؟؟؟  شلت x   وحطيت بدالها الرقم اللي أنا اخترته .. بعد حل المعادلة تطلع قيمة ƒ(x) ......
	2
	1
	0
	-1
	-2
	x

	5
	3
	1
	-1
	-3
	ƒ(x)


الآن القيم كلها موجودة .... نرسم أول شي 

ولا ننسى  ƒ(x) تساوي y
y                                                         

x                                            x-                          
y-                                                        

ونحدد النقاط ... بعد ما نوصلها ببعض يطلع عندنا الشكل .... linear functions ....

بالنسبة للمثال السابق ... في جدول القيم أنا اخترت قيم لــ  x من عندي لان بالسؤال ما حدد لي أعداد معينه ....

كيف يحدد لي أعداد معينه... 

في Activity 1.4  صفحة 12
                 3 
الفقرة a  ...     x=(x) ƒ 

( -1 ≤ x ≤ 1)     
هنا حدد لنا قيمة x  اكبر أو يساوي -1   ... و اصغر أو يساوي 1

الأعداد اللي اختارها للتعوض بدل x   ... بتكون محصورة مابين 1, 1-

بالرجوع لصفحة رقم 50  ... نشوف الجدول والقيم اللي هو اختارها ونلاحظ كيف تم رسمها .... 

                                     3   

طبعاً طلع لنا شكل جديد... لأن x  ...

الفقرة b .... ما حدد لنا شي ... في الجدول نعوض بأي أرقام تريحنا ... 






